

PRENEURS' DAILY 2019 年 1 月 26 日 星期六 主编: 王聪 责编: 方文煜 美编: 鲁敏

■ 新华网记者 陈俊松

企業家日報

面对复杂多变的国内外经济形势,积极 减税降费,堪称增强企业活力、稳住经济增长

2019年一开年,人社部和财政部先后多 次表态,要积极研究社保降费方案。

人社部相关负责同志称,将加快研究降 低社会保险费率的实施方案。财政部部长刘 昆表示,配合相关部门,积极研究制定降低社 会保险费率综合方案,进一步减轻企业的社 会保险缴费负担。

多位业内专家表示, 社保费率有进一步 下降的空间,但降多少、从哪儿降,还需以社 保体系的健康发展为前提。未来,需多措并 举,加快国资划转,推进养老金全国统筹,构 建维持社保制度可持续发展的长远之策。

社保已多轮降费

社保费用是企业成本的重要构成,降低 企业承担的社保费率,事关企业的利润水平 和发展空间,也是稳住就业的重要举措。

从2015年开始,中央先后多次降低或阶 段性降低企业社保费率。

目前来看,失业保险费率比例从3%降至 1%; 工伤险和生育险的平均费率从 1%分别 调低至 0.75%和 0.5%; 部分省份将职工基本 养老保险的企业费率下调一个百分点至

降低社保费率的政策不断出新,降低了 企业的社保负担,提升企业的"获得感"。

人社部数据显示,截止到2018年4月, 总体社保费率已从41%降到的37.25%,累计 降低企业成本约3150亿元。

值得注意的是, 这些降费策略是在没有 做实费基的前提下,努力降低名义费率。

其中, 失业险、工伤险结余资金相对充 裕,因此降费首当其冲。2017年,两个险种的 收支结余均在200亿元左右,年末滚存分别 超 1590 亿元和 5552 亿元。而就这些"小险 种"本身而言,降幅已经较大。

两大压力下企业仍需降负

从全国范围来看,我国社保的总体费率 仍超过35%,有进一步下降的空间。而在目 前,市场主体正有更急迫的降成本期待。

一方面,经济下行压力加大,我国经济周 期性、结构性和体制性矛盾交织,企业经营的 内外部环境承压;另一方面,社保改由税务部 门征收后,征收效率和严格程度提升,这引起 市场对经营成本增加的担忧。

尽管总额缴纳社保费用是企业的应尽责 任,但在实际操作中,部分企业并不足额足份 缴纳社保。《中国企业社保白皮书 2018》显示,

社保缴费基数不合规企业占比 73%。中金公 司首席经济学家梁红撰文称,2017年企业职 工基本养老保险的实际缴费费率是21.6%, 低于28%的全国标准。

近年来, 政府在降低社保费率的同时也 在加强社保费征缴的力度, 名义费率和实际 费率差距缩小。社保征收体制改革后,漏缴、 少缴的行为将更被规制。

"为稳定企业预期,部分省份明确表示, 暂缓将企业职工的社保征缴工作转移给税务 部门。"北京大学教授、中国公共财政研究中 心主任林双林接受新华网采访时对此表示, 此举就是不想加大企业的社会保障负担,想 保护企业投资积极性,发展地方经济。

"所以将企业职工的社保征缴工作转移给 税务部门,要和降低养老保险缴费率同时进 行,这样企业的养老保险负担就不会增加。"

梁红也称,如果不同步调降费率,就将被 动提升企业的经营成本,减少个人的可支配 收入,在当前的宏观背景下负面影响会更加

事实上,也正是因为如此,去年9月国务 院常务会议提出,降低社保费率与征收体制

那么,从哪儿降费?失业、工伤和生育三 个险种的总费率原本就不高,且已降至不到 3%,很难再有大幅下降的空间。

业内专家普遍认为,降低社保费率的"重 头戏"应当是名义费率较高的养老保险和医 疗保险,其中养老保险费率被认为下降空间

国家金融与发展实验室理事长李扬此前 表示,建议将社保费率总体下调10-15个百 分点,其中企业养老保险费率可降至14%左

降低从严征收对企业的影响。

梁红认为, 社保费率下调 6-8 个点或能

尽管全国社保降费方案还未出,不少城 市已先行一步,确定地方降费方案。

广州将用人单位的职工社会医疗保险缴 费率从8%降低为6.5%。厦门则将养老保险的 单位缴费比例降低为12%,这一比例为全国最 低。同时,医疗保险也有较大幅度下降。厦门户 籍参保人员,单位缴费比例由8%降为6%;外 地户籍参保人员,这一比例由4%降成3%。

老龄化加重社保挑战

降低费率"放水养鱼",能缓解企业的燃 眉之急。但对于社会保障制度来说,还需长远 之策来应对老龄化压力。

人社部副部长邱小平近日表示,2018年, 职工基本养老保险基金累计结余近5万亿 元,规模还是可观的,具备较强的支撑能力, 基金结余平均可以满足17个月的支付,能够 保证按时足额发放。

但他同时也打了"预防针":"我们国家的 社会保障工作还面临许多矛盾和困难,特别 是人口老龄化进程加快,老年人口规模大,老 龄化高峰持续长等特征明显,养老保险制度 可持续运行面临严峻挑战。"

数据最具说服力:2017年,各级财政对企 业职工养老金、城乡居民基本养老金和居民 医保基金的补助总计约 1.22 万亿。

具体到养老金,全国社会保障基金理事 会副理事长陈文辉曾表示, 如果剔除财政补 贴因素,城镇职工基本养老保险基金,从2014 年开始,支出已经超过征缴收入,2014年差额 是 1321 亿,2017 年涨到 4649 亿。

"养老保险账户是专款专用的账户,应该 自身平衡才对。"林双林认为,如果降低缴费 率,继续按照目前的方式缴费,可能造成更大 的赤字和债务,无法应对人口老龄化带来的 养老保险压力。

多措并举寻最佳平衡

一边是市场主体轻装上阵的诉求, 关乎 稳增长和稳就业,一边是民众的社保需要,政

怎么办? 多位专家提出,要引入资金活水。 2017年出台的《划转部分国有资本充实 社保基金实施方案》决定从2017年开始,选 择部分中央企业和部分省份试点。而近些年 经改革后,国企实力不俗,尤其是金融机构中 的国资量大质优,为资金划转提供了坚实的

梁红认为, 通过划转国资充实社保的方 式解决,有助于弥补转轨成本,实现代际公 平,增强社保制度的可持续性。

陈文辉说,如果划转非常顺利,全部操作

完应该有几万亿的资金,老龄化的应对能力 也会大大提高。

国资委最近日公布的数据显示, 已完成 18家中央企业股权划转,划转规模达750亿 元。今年继续划转部分国有资本充实社保基 金,提升基金的抗风险能力。

征管体制改革、夯实费基也与降费并不 矛盾,相反降低费率的重要前提。社保税务征 收改革的初衷是减少了地方自主管理的随意 性,提升征管效率,扩大社保覆盖面,维护社 保体系的公平性和可持续性。

若不做实费基, 大幅降费率的措施会给 社保体系带来挑战。全国社会保障基金理事 会理事长楼继伟曾表示,征管体制变革,有利 于提升实际缴税率, 也为进一步降低社保缴 费的名义费率创造了条件。

在林双林看来,缴费率降低,但是费基不 能降低。以前企业可能按最低工资给所有员 工交纳养老保险, 现在就要按实际工资交纳 养老保险了。他还建议,要控制养老金的总体 发放水平, 高退休金人员的退休金不要涨那 么快,缩小退休金差距。

降低社保费率是一项系统性工程,除"开 源节流"外,还需多角度支持构建可持续的社 保体系。

我国养老金尽管结余充足,但地区收支 差异大。人社部表示,要实施企业职工基本养 老保险基金中央调剂制度,在加快推进省级 统筹的基础上推进全国统筹。

按照之前的规划,2020年要全面实现省 级统筹.为全国统筹打好基础。目前,广东、山 东、江苏等地已经出台了省级统筹的方案。

华夏新供给经济学研究院首席经济学家 贾康建议,应尽快把基本养老金的统筹机制 提升到全国层次。"基本养老金的全社会统筹 是提升其'共济'、'互济'功能的必然选择,全 国各地至少几十个'小蓄水池'的共济功能, 无法与全国统筹的共济功能相比。'

此外,人社部还将发展多层次养老保障 体系,以及推动基金市场化、多元化、专业化 投资,实现养老基金的保值增值。

企业的获得感和个人的社保获得感不应 有所偏废,无论是开源节流,还是全国统筹, 一旦社保基金的可持续难题得到破解,下调 社保费率就能游刃有余。

这个城市缘何蝉联 广西营商环境首位

■ 新华社记者 刘伟 曹祎铭

从传统的重污染产业到新能源、生物医 药、电子信息等新兴产业,从不生产一个轮 胎到逐步打造起广西第二个汽车城……近 年来,地处西江之畔的广西贵港市在新旧动 能转换过程中实现了弯道超车甚至换道超

当地一些干部群众认为,贵港经济之所 以快速发展,主要在于市委、市政府不断推 动广大干部解放思想, 倾力优化营商环境。 据国家统计局广西调查总队统计,2017年、 2018年,贵港企业投资环境满意度连续在 广西排名第一。

"异军突起"的新兴产业

赛尔康是一家全球研发和生产手机、平 板电脑等电子设备充电器的企业。这家公司 把在中国设立的第二个厂区选择到贵港。赛 尔康(贵港)有限公司总经理助理陈书鹏说: "洽谈时,贵港就已做好了土地征收工作,园 区配套设施也比较完善, 用工问题也解决 了。这使得我们在签约后一个月内便破土 动工。主体厂房封顶提前了5个月,整个项 目历时 209 天即投产运营。这个速度太快

贵港过去是一个不生产汽车的城市,如 今"贵港造"的各种新能源汽车、电动车越来 越多。2016年1月,长春华奥汽车制造有限 公司从长春迁址更名到贵港。"公司从洽谈 签约到整车下线,仅用了9个月。这个速度 在业内比较罕见。"公司董事长陈立学说。

作为贵港首家新能源汽车生产企业,华 奥敲开了新能源车"贵港造"的大门。"在华 奥公司的示范带动下,腾骏汽车、爱玛等车 企竟相进驻,新能源汽车产业加速集聚。"贵 港市发展改革委总经济师罗韬说。

贵港市投资促进局副局长戴军表示, 2018年,贵港工业投资、企业技改投资、加 工贸易进出口总额等增速均排全自治区首 位,固定资产投资增长18%,连续4年排全 广西第一位。

政商环境愈加"亲""清"

针对一些干部不敢跟企业家交朋友、怕 犯错误的心态,贵港市委书记李新元表示,大 胆招商、坦诚迎商必须解放思想,辩证处理好 "亲""清"政商关系。全市连续4年开展解放 思想大行动,鼓励广大干部勇于担当、大胆创 新,在投资和项目建设中当先锋、做表率。

"贵港实施招商引资'主官工程',党政 主要领导坚持每月都外出招商,让投资者感 受到贵港领导干部勇于负责、敢于担当的精 气神。"贵港市委宣传部部务委员全卓南说。 近年来,贵港创建了"书记面对面""书

记问效""市委书记基层直通车"等党建平 台,层层压实党员领导干部抓招商引资和项 目建设的责任。贵港市政府副秘书长黄维皓 介绍,全市建立了"厅级领导干部和市直部 门精准挂点服务企业机制""问题快速反应 机制""企业微服务机制",为企业提供定制 式服务,确保服务一竿到底,3年来累计协 调解决企业问题 787 项。据广西爱玛车业有 限公司副总经理金吉刚介绍,由于生产规模 不断扩大,不少企业存在用电缺口,"我们把 这一情况反映给工业园区负责人,很快供电 部门就架设了新电路。"

"全链条"服务投资项目

如何让招商引资项目招得进、留得住、 发展好? 贵港市从全面优化营商环境入手, 深化"放管服"改革,为企业和项目提供"全 链条"服务。

嘉龙海杰(贵港)电子科技园于 2016年 底投资建设。"项目在1个月内完成签约,3 个月内取得用地指标,1年内办理了土地产 权证,配套设施同步跟进。"公司政务经理刘 海城说,"贵港市营商环境有了质的飞跃。这 为我们做大做强企业增强了信心。"

在贵港市政务服务中心,市政管办主任 科员马鹏伟表示,去年底,市政务服务中心 大厅改造完成,推出广西首个投资项目全流 程"一窗受理、集成服务"。市工商局个体私 营企业监督管理科科长杨英杰说,他们将 39 项涉企证照事项整合到营业执照上,实 行"39证合一"。

针对行政审批中介服务存在的行业垄 断、收费偏高、竞争无序等问题,贵港市深入 推进中介机构管理体制改革,成立广西首家 行政审批"中介超市",一切流程规范透明。 去年547家行政审批中介机构入驻"中介超 市",服务事项包括33大类144项,基本覆 盖投资项目建设过程中涉及的行政审批中 介服务事项。

贵港市委常委、常务副市长张壮表示, 目前在贵港,一个投资项目从立项到开工由 原来的 200 个工作日压减到 48 个工作日, 行政审批提速 76%;964 项服务事项实现 "最多跑一次",151 项实现"零跑腿",有效 激发了投资创业动力和项目建设活力。

"薅"垮平台逼停企业

"羊毛党"变"饿狼党"

起底"薅羊毛"背后的暴利黑产业



■ 新华社记者 何曦悦 谭慧婷 王默玲

什么是"薅羊毛"?这一名词远不止在电 商平台找优惠券、抢到"0元购"商品那么简 单。近日,电商平台"拼多多"出现百元优惠券 漏洞被大量"薅羊毛",敲响了防控大数据黑 产业的警钟。组织严密的黑灰产业链条,先进 技术手段攻破平台风控防线, 百万元级利润 收入……"羊毛党"是如何变成有组织的产业 并日渐壮大的? 他们对互联网产业的健康发 展带来了怎样的危害? 记者就此进行了调查。

拨开"羊毛圈": "只有你想不到,没有我薅不到"

记者进入了一个"羊毛群",发现这里仿 佛是另一个世界:一些忙着往群里扔"福利" 的"大 V",几百个每日蹲守群里接福利的"羊 毛客",不断被朋友拉进群的"小白"……他们 有自己的网站、论坛,平时会交流心得、总结 经验、分享"线报"。

从各大网站"BUG 价""秒杀价",到 P2P、 区块链、小额借贷等平台的注册金,如今"羊 毛客"们又大量回归并专注于电商平台以及 微信公号福利。记者在一个专注某电商平台 福利的微信群里看到,群主在5个小时里发 布了98条"线报",主要集中在商品秒杀、领 券等优惠信息,同时也有试玩 App 等花样繁 多的"刷单"式羊毛。记者在一位"羊毛客"的 指导下尝试下载某 App 并按要求停留 3 分 钟,果然收到了0.16元的"赏金"。网友"看夕 阳落下"称,自己"入行仅一个月,就已经赚了

但这只是"薅羊毛"的入门级操作。从蝇 头小利中不断累积的"羊毛客",渐渐发展成 拥有大量资源和专业设备的"羊毛大户"。据

介绍,"羊毛大户"们大多"积累了大量身份资 料,有可靠的关系网络收集线报,有程序员功 底"。这从"拼多多"网站在凌晨出现优惠券漏 洞,随即被迅速领取数千万元的案例中可见

据群内"羊毛客"介绍,"邮币卡火的时 候,某大牛一高兴直接提了宝马3系""某大 牛单每月的理财收益就有8000元以上",如 今"行情不好,很多网络项目也被封杀殆尽, 许多大牛的公众号也被封杀"。但"大户"依然 存在,并正在借用更高级的科技手段,成为活 跃在互联网平台背后的一群"黑色阴影"。

探寻"羊毛头": 手握万号抢优惠 狠钻空子建黑产

在"羊毛党"的圈子内,不少骇人听闻的 案例被传为"美谈":某上市公司用现金激励 推广直播软件,但10亿元以上的主播奖励大 部分被"羊毛党"以黑卡套走;某电商平台发 放"满 2000 元减 50 元"优惠券漏设使用门 槛,有"羊毛党"一人就狂刷 1.7 万单……

"羊毛党"何以能短时间内攻击并"薅"垮 一家平台?业内人士揭露,"薅羊毛"三字背后 是巨大的黑产圈。

网易易盾业务安全产品专家刘庆介绍, 近几年越来越多的企业开展"撒钱"吸引新用 户、拉流量的活动,着实养肥了不少黑产业。 黑产业分工也愈发精细,并不断利用新兴技

"新用户优惠"拦不住"羊毛党"的步伐: 黑灰产人员或是拥有多达数十万乃至千万级 别的手机黑卡库,或是利用"接码平台"的大 量卡号资源,以每条 0.1 元左右的价格接收验 证码,快速并大批量注册。高级的验证码技术 有时也难以形成防控机制:"羊毛党"利用"打

码平台"的人工智能技术,以机器、人工结合 的方式识别各种图片验证码。2017年,绍兴警 方就曾通报其破获的"快啊"打码平台案件, 该平台3个月内就提供了验证码识别服务

《阿里聚安全 2016 年报》显示,互联网上 缺乏安全防控的促销、红包活动中,70%-80% 的优惠都会被"羊毛党"薅走。大规模的批量 机器下单,其至能够造成网站瘫痪。

面对"羊毛党"来袭,此前有电商平台紧 急召回已发出的货物; 有知名咖啡品牌紧急 叫停赠饮活动。但经验丰富的羊毛党大多掌 握专有"洗白"渠道,青睐高流通性的话费、Q 币等产品,一旦变现就难以追回,很多平台不 得不"吃哑巴亏"。

"饿狼"扑"羊毛": 从卡号到企业亟待建立安全网

掠夺网络资源、参与流量造假、逼停创业 公司,"羊毛党"更像是一群"饿狼党"。事实 上,他们的行为已不再只是游离于违法的边 缘。

上海明伦律师事务所高级合伙人赵陆一 律师表示,通过购买、交换或网络下载等方式 获得私人手机号码等个人信息, 用以在网络 平台注册换取首单优惠等,就构成了侵犯公 民个人信息罪;而"羊毛党"通过不正当途径 获取大量平台优惠券,则可能面临盗窃罪的 处罚,各地量刑标准不同,在上海累计达到 1000 元就构成盗窃罪。

深探"黑产业"背后,他们抢占优惠的大 量手机卡号究竟从何而来? 中国信息通信研 究院产业与规划研究所副主任杨天一介绍, 除了实名注册的国内手机卡、境外手机卡等, 根据业内机构的调查,目前流通的手机黑卡 中80%以上是物联网卡。

杨天一表示, 手机黑卡的平台化趋势亟 须管控。除了进一步细化对手机实名制管理 的规定,还应针对电信运营商号卡建立体系 化管控机制,特别是针对物联网卡等新类别 的号卡,最好采用专门号段,更要加强号卡供 应商的资质审核和管理,严禁层层转售。

专家认为,一方面,对于企业来说,升级 风控体系成为必要选择。刘庆介绍,由于黑灰 产业群体应用的技术手段非常多,因此企业 需要使用更多数据维度和指标,构建更复杂 的策略、模型进行防御。另一方面,要整合互 联网安全企业资源,形成有效的系统化合力。 杨天一建议,建立共享的黑卡数据库,并鼓励 社会力量参与,为进一步加大对黑卡的精准 打击等提供支撑。